



НОВОСТИ УЧЁНОГО СОВЕТА

14 апреля 2010 года состоялось очередное заседание Ученого Совета ГОУ ВПО ЧГМА, на котором были рассмотрены вопросы:

1. Состояние и пути совершенствования совместной лечебно-диагностической работы клинических кафедр академии и базовых лечебно-профилактических учреждений.
2. Совершенствование системы управления качеством образовательного процесса в ЧГМА.
3. Отчет о 5-летней деятельности кафедры судебной медицины с курсами правоведения и биомедицинской этики по всем разделам.
4. Разное.

По первому вопросу был представлен доклад проректора по лечебной работе профессора Юрия Александровича Ширшова, в котором особое внимание уделялось вопросам качества медицинской помощи. Медицинский вуз является не только важным звеном, определяющим подготовку кадров системы здравоохранения, но и базой, где осуществляется разработка и внедрение в практику эффективных инновационных технологий диагностики, лечения и реабилитации. По деятельности клинических кафедр можно судить о вузе в целом. Ежегодно сотрудники кафедр лечат более 30 тысяч пациентов, выполняют оперативные вмешательства, проводят свыше 40 тысяч консультаций, внедряют в практику методы диагностики и лечения, разработанные учеными академии. Приоритетной для организации образовательного процесса в медицинском вузе является клиническая подготовка студента. Переход на

новые принципы деятельности требует внедрения современных форм и методов организации учебно-педагогического процесса на клинических кафедрах: реализация учебного процесса на современном уровне, внедрение научных исследований, повышение качества профессионального уровня преподавателей и врачей.

Регламентация взаимоотношений вуза и клинической базы становится не простой задачей, так как академия не имеет собственной клинической базы. Остро возникает вопрос юридической ответственности за оказание медицинской помощи и ведении больных сотрудниками без совмещения ими врачебных должностей базовых ЛПУ. Изменился порядок получения квалификационных категорий, который влечет за собой ряд финансовых проблем. Мощную реорганизацию проходит клиника медицинской академии, итогом которой должно стать повышение статуса лечебного учреждения как федерального клинического подразделения. Юрий Александрович обратил внимание на необходимость открытия специализированных и высокотехнологичных видов оказания медицинской помощи, и в первую очередь, кроме стоматологических видов, это офтальмология, оториноларингология, сосудистая хирургия, функциональная диагностика и другие. Включение в структуру клинического диагностического подразделения значительно укрепляет наши позиции. За последний год наблюдается прирост по всем видам деятельности поликлиники: консультативный приём, лабораторные исследования, функциональная

диагностика, лучевая диагностика, дневной стационар, психотерапевтическая помощь.

В докладе прослеживается динамика уровня рождаемости, общей смертности, продолжительности жизни в РФ. По уровню здравоохранения Россия находится на 127 месте в мире. Средняя продолжительность жизни в России составляет 67,7 года. Наибольший разрыв продолжительности жизни мужчин и женщин 12 лет сохраняется в России. Начиная с 90-х годов, увеличилась смертность среди трудоспособного населения. Мужчины чаще умирают от следующих причин: в 4 раза чаще от внешних причин и инфекционных болезней, в 2,7 раза - от болезней органов дыхания, в 1,5 раза - от болезней органов пищеварения, в 1,3 раза - от злокачественных новообразований. Женщины - от болезней системы кровообращения. Последняя причина занимает одно из ведущих мест в структуре смертности трудоспособного населения и составляет 28%, что превышает показатель развитых стран в 4,5 раза. Начиная с 90-х годов, второе место стали занимать внешние причины. Так, за период 1989 - 2005 гг. смертность от отравлений и травм среди лиц в возрасте 20-39 лет возросла на 92%, а в группе 40-59 лет - на 73%. За период 1999-2005 гг. в нашей стране отмечается рост заболеваемости алкоголизмом и алкогольными психозами, среди подростков этот показатель увеличился на 75,5%.

Анализ частоты общей заболеваемости в России показал, что за период 2000-2008 год заболеваемость среди взрослого населения увеличилась на

19%, среди детей на 25% (болезни органов кровообращения - на 100%, эндокринные заболевания - 50%, осложнения беременности и родов - на 46%, пороки развития - на 32%, новообразования - на 26%, неврологические заболевания - на 26%).

Юрий Александрович обратил внимание на вопрос эпидемии гриппа в Забайкальском крае в конце 2009 года. За весь период эпидемии зарегистрировано 128734 заболеваний ОРВИ и гриппом (11,5% от населения), по г. Чите - 15% населения (свыше 42 тысяч человек), из числа заболевших 16 тысяч получили стационарное лечение. Лабораторно подтвержден грипп А/Н1N1/09 в 875 случаях (0,7 % от числа заболевших), 497 случаев (57%) по г. Чите и 378 (43%) по районам. Эпидемия в крае оценена как тяжелая. Для борьбы была организована стационарная помощь: развернуто 78 госпитальных баз, в том числе в районах - 69, в г. Чите - 9. В период наивысшего подъема заболеваемости максимально в крае было развернуто 4938 коек для лечения больных гриппом, что составило 40% от коечного фонда края. К работе с больными гриппом и ОРВИ привлечалось 6288 медицинских работников, из них 1213 врачей, 3278 медицинских сестер, 1797 младшего медперсонала. Процент заболевших медработников от числа привлеченных к работе составляет 30%, но эта цифра некорректная, так как раздельный учёт заболевших медработников не велся. В медицинской академии был создан штаб по борьбе с гриппом. Сотрудники включились в лечебный процесс, были подготовлены практические рекомендации по клинике, диагностике и лечению гриппа, которые впоследствии были утверждены в Министерстве здравоохранения РФ.

В течение последних трёх лет в Забайкальском крае имеется четкая положительная тенденция демографических показателей. Однако показатель смертности сохраняется на высоком уровне, что отрицательно сказывается на ожидаемой продолжительности жизни, которая в 2009 году в Забайкальском крае составила 63,8 года (ниже, чем

по РФ в целом). Первое место среди причин смертности занимают болезни органов кровообращения, второе - внешние причины, третье - злокачественные новообразования. Важнейшей проблемой остается злоупотребление алкоголем (на душу населения в год - 18 литров). Немаловажной является и проблема курения.

Обновляется кадровый состав: за последние 4 года в учреждения здравоохранения Забайкальского края прибыло 728 молодых специалистов, почти 30% работают в районах.

Одним из главных показателей, характеризующих состояние здоровья в регионе, является состояние здоровья женщин и детей. Показатель материнской смертности устойчив в последние два года (16,8). Показатель младенческой смертности также уменьшился по сравнению с прошлым годом, его значение - 6,5 - ниже, чем в СФО и РФ. Таким образом, перед вузом стоят задачи дальнейшего совершенствования лечебной работы, развитие и совершенствование форм сотрудничества с лечебными учреждениями и повышение профессионального статуса и конкурентоспособности нашего вуза.

По первому вопросу также выступила заместитель Министра здравоохранения Забайкальского края Роза Александровна Сариева. Найденные формы взаимодействия с академией дают возможность быть на острие всех инноваций, которые необходимо внедрять в практическое здравоохранение. Основная задача практического здравоохранения - это обеспечение доступной и качественной помощи. Качественно оказывать медицинскую помощь без взаимодействия практического здравоохранения и науки невозможно. Одной и составляющих является вопрос кадров. Несмотря на отсутствие государственного распределения выпускников, на сегодняшний день вопрос обеспеченности кадрами не возникает, система целевого приема в вуз позволяет привлечь кадры в районы края. Вторая составляющая - материально-техническая база. В этом году будет введена в строй Краевая инфекционная больница, на базе которой будет функционировать гепато-

логический центр. Строится психиатрическая больница, онкологический и перинатальный центры. К сожалению, нам не удалось войти в число регионов, получающих федеральное финансирование по разделу профилактика сердечно-сосудистых заболеваний. Опыт прошедших лет показывает, что организация координационных советов, совместное сотрудничество дает существенное увеличение качества медицинской помощи.

По второму вопросу был представлен доклад проректора по учебной работе доцента Ольги Владимировны Ходаковой. В соответствии с Положением об аккредитации вузов наличие системы качества является обязательным показателем. На сегодняшний день около 30% медицинских вузов имеют сертифицированную систему менеджмента качества. В нашей академии внедрены элементы системы управления качеством, включающие текущий мониторинг качества подготовки обучающихся, социологическая оценка качества образовательных услуг, Интернет-тестирование (внешняя оценка качества образовательных услуг), экспертиза качества образовательных услуг в рамках процедуры аккредитации. Результаты внешнего аудита подтвердили соответствие вида образовательного учреждения ЧГМА по типу "академия". Данные внутреннего и внешнего аудита подтверждают необходимость системного подхода к формированию модели менеджмента качества образования в вузе. Предлагается следующий алгоритм оптимизации системы: внедрение контрольных посещений и оценка качества проведения лекций, практических, лабораторных и семинарских занятий; разработка и внедрение рейтинговой оценки деятельности кафедр и факультетов академии; разработка системы по комплексному планированию и реализации мероприятий по повышению квалификации ППС; повышение уровня исполнительской дисциплины в части обеспечения учебного процесса. Реализация предложенного алгоритма позволит создать основу для формирования и сертификации системы менеджмента качества.

Ученый совет заслушал отчет заведующего кафедрой судебной медицины с курсами правоведения и биомедицинской этики о 5-летней деятельности по всем разделам, а также председателя комиссии по проверке кафедры и

принял решение признать работу удовлетворительной и утвердить отчет и справку по проверке.

Также на Ученом совете были утверждены темы научно-исследовательских работ на 2011 год (3 докторских и

6 кандидатских работ), объявлен конкурс на замещение вакантных должностей.

*По материалам
Ученого Совета.*

С ЮБИЛЕЕМ, ЛЮБИМЫЙ ФАКУЛЬТЕТ!

23 марта в главном корпусе ЧГМА прошло празднование 30-летия педиатрического факультета. В этом году проведение столь масштабного события было совмещено с не менее важным ежегодным конкурсом - "Мисс и Мистер Факультет".

Открытие педиатрического факультета в ЧГМИ произошло 1 сентября 1979 года. Большая заслуга в этом принадлежит первому секретарю обкома КПСС М.И. Матафонову, ректору ЧГМИ, профессору, академику РАМН В.Н. Иванову, заведующему Областным отделом здравоохранения О.Н. Троицкому и первой заведующей кафедрой педиатрии лечебного факультета профессору Е.П. Четвертаковой. Что примечательно, факультет открылся в Международный год ребенка, первым деканом был назначен доцент кафедры госпитальной педиатрии А.В. Серкин. Обладая большими организаторскими способностями и высоким профессионализмом, он внес весомый вклад в развитие и укрепление факультета. Первым заместителем декана стал Б. В. Лозовский, доцент кафедры судебной медицины. Сегодня возглавляет педиатрический факультет декан Панченко Александра Сергеевна, кандидат медицинских наук, доцент.

О прекрасном здоровье детей, живущих в Забайкалье, обо всей важности работы коллектива факультета сказал в своём докладе министр здравоохранения Забайкальского края Борис Петрович Сормолотов. И за это стоит сказать спасибо всем преподавателям, которые смогли привить любовь к своему делу сотням выпускников, и, конечно, самим ребятам, ведь именно они выбирают столь сложную, но несомнен-

но нужную профессию детского врача!

И вот праздник начался... Конкурс "Мисс и Мистер Факультет" открыла "Мисс Педиатрический факультет - 2009" - Дмитриева Олеся. Ее восточный танец задал верное направление эмоциональному фону торжества. И сразу же инициативу перехватили сами конкурсанты. Невозможно было даже представить насколько разнообразными будут их творческие номера! Варванский Сергей и Макаров Денис решили показать психоделическую миниатюру о сложных случаях врачебной практики, Седикова Эльвира зажгла зал латиноамериканским танцем, Цыденова Татьяна удивила всех своими возможностями в парикмахерском искусстве. Казалось бы, что еще можно придумать, но нет, Платонов Андрей, Сараева Дарья, Титова Ксения и Лобанов Вячеслав порадовали зал лирическими песнями, Сверкунова Юлия и Джакибеков Карим станцевали брейк, а Клименко Евгений вообще зачитал отрывок из

"Гамлета". Какие же все-таки разносторонние ребята учатся на педиатрическом факультете!

В этом году конкурс презентаций прошел заочно, поэтому многоуважаемому жюри, в состав которого вошли: зав.кафедрой общей гигиены, к.м.н. Пурбо Будажапович Цыдендамбаев, председатель профкома ЧГМА Татьяна Алексеевна Черепанова, доцент кафедры госпитальной педиатрии, к.м.н. Татьяна Евгеньевна Рогалева, ассистент кафедры мобилизационной подготовки здравоохранения Антон Викторович Любин и председатель жюри, заведующая кафедрой гуманитарных наук, к.пед.н. Калашникова Наталья Юрьевна, - оставалось только удалиться и подвести итоги! В это время на сцену выходили всеми любимые исполнители: Алексей Трофимов, Батор Гомбожапов, Елена Дудник.

Но вот итоги подведены, итак: "Мисс Факультет - 2010" стала Сараева Дарья, "Мистер Факультет - 2010" -



Платонов Андрей, "Мисс Деканат" - Нескоромных Ольга, "Мистер Деканат" - Лобанов Вячеслав, "Мисс Профком" - Титова Ксения, "Мистер Профком" - Клименко Евгений, "Мисс Фантазия" - Цыденова Татьяна, "Мистер Экстравагантность" - Соболев Сергей, "Мисс зрительских симпатий" - Седикова Эльвира, "Мистер зрительских симпатий" - Макаров Денис, "Мисс Студенчество" - Сверкунова Юлия, "Мистер Студенчество" - Джакибеков Карим. Еще раз поздравляем ребят с заслуженными наградами!

Портянникова Олеся, 215 группа



ШКОЛА МОЛОДОГО ПЕДАГОГА

Преподавание - великое искусство, которое совершенствуют всю жизнь. Молодой педагог уже имеет достаточно знаний и умений для того, чтобы обучать. Его мастерство формируется во время общения с каждым новым учащимся, а с опытом он совершенствует свои навыки. В помощь молодым преподавателям в Читинской государственной медицинской академии с 2004 года работает "Школа молодого педагога". Основные задачи цикла: обучение основам педагогики и психологии, помощь в выборе индивидуального стиля преподавания, консультация по методическим вопросам. В 2009 - 2010 учебном году занятия были рассчитаны на 39 часов. Слушателями курса являлись ассистенты, аспиранты, молодые преподаватели, а также приглашались все желающие.

На занятиях рассматривались вопросы, связанные с учебно-методическим обеспечением образовательного процесса, формированием и разработкой структурных компонентов учебно-методического комплекса, также говорилось об организации деятельности высшего образовательного учреждения. Отдельное занятие было посвящено учебным изданиям, их классификации, требованиям к оформлению, структуре. К чтению лекций были привлечены ведущие преподаватели, сотрудники учебно-методического управления: декан факультета ВСО - д.м.н., доцент

Шильникова Наталья Федоровна, начальник УМУ - Сало Светлана Алексеевна; специалисты по учебно-методической работе: Голобокова Анжелика Викторовна, Зуева Ольга Александровна. Занятия по основным вопросам, касающимся педагогики и психологии, знания по которым необходимы каждому преподавателю проводила заведующая кафедрой гуманитарных наук, к.п.н. Калашникова Наталья Юрьевна. Особое внимание было уделено анализу различных стилей педагогического общения, формам, методам и средствам обучения, процессу воспитания в вузе как общественному и педагогическому явлению, психологии межличностных отношений, конфликтологии, методическим моделям обучения и их реализации в конкретных технологиях, компетентностному подходу в образовании, средовому подходу в образовании и воспитании.

В настоящее время процесс высшего профессионального образования переходит на новый этап - создание единой внутривузовской информационной системы, внедрение современных образовательных технологий. В связи с этим на занятиях особое внимание обращалось на инновационные подходы в организации образовательного процесса, педагогическому менеджменту. Данное понятие заключается в раскрытии стратегии системы управления молодых педагогов как будущих

менеджеров в образовании, формировании менеджерской позиции в преподавании, в воспитании у молодых педагогов потребности в непрерывном самообразовании; в работе над индивидуальным стилем творческой педагогической деятельности.

Проректор по научной работе, д.м.н. Ларёва Наталья Викторовна провела занятие, посвященное научному исследованию. На лекции раскрывались вопросы по педагогическому руководству научными исследованиями студентов.

Завершающим этапом работы педагогической мастерской станет учебно-методическая конференция "Современные технологии в образовательном процессе", которая состоится 20 мая. Целью конференции является обсуждение проблем разработки и реализации инновационных образовательных технологий в системе высшего профессионального медицинского образования. Материалы для конференции будут рассмотрены оргкомитетом и опубликованы в сборнике работ.

Как показывает опыт, цикл "Школы молодого педагога" существенно помогает в становлении педагогического опыта молодых преподавателей; знания, полученные на занятиях, активно применяются в практической деятельности.

Бальжинимаева М.Б., специалист по учебно-методической работе.

НЕМНОГО О СПОРТЕ

14 апреля в бассейне Забайкальского гуманитарного государственного педагогического университета проходили очередные соревнования по плаванию среди ВУЗов города в рамках "Городской студенческой лиги". Женская сборная ЧГМА по плаванию заняла в этих состязаниях второе место, обойдя хозяев бассейна - сборную спортивного факультета ЗабГГПУ. В течение 15 лет наши пловчихи не попадали на пьедестал. Виват нашим девушкам! Это - Мурзина Валентина Васильевна (гр. 541), Васильева Екатерина Сергеевна (гр. 432), Буянова Евгения Дмитриевна (гр. 217), Кольцова Ксения Вячеславовна (гр. 311), Клешкова Любовь Юрьевна (гр. 611). Тренер сборной - зав.кафедрой физической культуры Тополев Игорь Рудольфович.



